天干、地干教學講義： 

	十天干
	民國年的尾數
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	十二地支
	時辰(24小時制)
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	民國年除以12的餘數
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	天干地支排列組合表

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	甲子
	乙丑
	丙寅
	丁卯
	戊辰
	己巳
	庚午
	辛未
	任申
	癸酉

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	甲戍
	乙亥
	丙子
	丁丑
	戊寅
	己卯
	庚辰
	辛巳
	任午
	癸未

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	甲申
	乙酉
	丙戍
	丁亥
	戊子
	己丑
	庚寅
	辛卯
	任辰
	癸巳

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	甲午
	乙未
	丙申
	丁酉
	戊戍
	己亥
	庚子
	辛丑
	任寅
	癸卯

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	甲辰
	乙巳
	丙午
	丁未
	戊申
	己酉
	庚戍
	辛亥
	任子
	癸丑

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	甲寅
	乙卯
	丙辰
	丁巳
	戊午
	己未
	庚申
	辛酉
	任戍
	癸亥

	殷秦時代的農業已經很發達，因此促進了天文曆法的發展，現今出土的殷秦龜殼與牛狎骨（甲骨之片），己有用以計日與計年的天支表。以十天干與十二地支相配，組成六十種不同的名稱，又稱為六十甲子或六十花甲。


練習應用題
有同學問到西元年要如何換算為天干地支紀年？ 
如：西元1979年=民國       年=己未年。(填入天干地支年)
一、 將西元年轉換成民國年份：
西元年-1911→即為民國元年 
→西元1979年→1979-1911=68→民國68年。
→西元1928年→1928-1911= →民國17年。 

二 找出民國年【天干】(3甲、4乙、5丙、6丁、7戊、8己、9庚、0辛、1壬、2癸)：

如：民國ㄨ0年 為辛年，ㄨ1年為壬年，ㄨ2年為癸年，ㄨ3為甲年，ㄨ4為乙年，ㄨ5為丙年，ㄨ6為丁年，….以此類推，ㄨ7年為戊年。如：民國17年、27年、37年、47年、57年、67年….「民國年尾數為7」的都是「戊年」。 

三 找出民國年【地支】(1子2丑3寅4卯5辰6巳7午8未9申10酉11戌12亥)：

以民國年數除以12所得「餘數為5」的，就是「辰年」。所得「餘數為10的就是酉年」。 
如：
民國17年除以12=1餘5→戊辰年 
民國77年除以12=7餘5 →戊辰年
民國137年除以12=11餘5 →戊辰年
 

四 結論： 
民國年「尾數為7」的→【戊】，民國年除以12「餘數為5」的→【辰】。→就是戊辰年。 
註：【補上算式】 
取戊辰年時：戊天干取7 辰地支取5 
算式：10x+7=12y+5→即可推出戊辰 
x=1時 y=1 
x=7時 y=6 
x=13時 y=11 
……… 類推 

